

共沐法治之光 照亮青春梦想

——新乡市青少年普法工作侧记

第九届全国学生“学宪法 讲宪法”河南赛区总决赛汇报展示暨法治宣传教育成果展演



□新乡日报全媒体记者 翟京元
通讯员 张霖 文/图

学法者智，用法者兴，守法者安。普法之于青少年成长，如同鸟之两翼、车之两轮，相辅相成，不可偏废。

11月8日，2024年第九届全国学生“学宪法、讲宪法”河南赛区总决赛在新乡市完美收官(如图)，来自全省各地的92名选手同台竞技，最终选出8名优秀选手组成河南省代表队参加全国总决赛。来自新乡市外国语小学的臧一涵、辉县市文昌小学的武曦拿到全国总决赛两张门票，新乡市第十中学的吕金茗通过全国海选通道，坐上了全国总决赛的“直通车”。

花开牧野，梦想启航。新乡市在此次全省总决赛中取得优异成绩，是普法进校园活动取得明显成效的一个重要见证。

凝聚力量“共”普法

近年来，新乡市教育局高度重视中小学法治教育，严格贯彻落实国家普法规划和《青少年法治教育大纲》，适应新需求，积极破难题，不断丰富教育内容、创新教育形式、加强师资力量、增强工作保障，连续多年荣获河南省“学宪法、讲宪法”活动优秀组织奖；“七五”和“八五”普法期间，先后2次被全国普法办通报表扬为表现突出单位；2021年被中宣部、司法部在全国普法办评为“2016-2020年全国普法工作先进单位”，可以说，实现了教育系统普法工作全国

“三连冠”。“七五”普法期间，新乡市教育局全面落实省教育厅、新乡市委和新乡市政府普法工作要求，积极开展形式多样的法治宣传教育，着力提高广大干部、教师法律素养和法治意识，重点培养青少年从小树立宪法意识和国家意识，引导青少年从小学习法律知识、树立法治意识、养成守法习惯。

针对教育系统普法工作特点，立足学校这个大平台，着力整合普法资源，新乡市教育局结合法院、检察、公安、司法、消防、综治、税务等部门“法治进校园”工作要求，与各部门融合开展普法活动，重点宣传宪法、民法典、青少年权益保护、家庭教育促进法等法律，教育系统法治工作进程进一步加快，干部依法行政意识进一步加强，教职员工依法从教认识进一步提高，形成了法治氛围浓厚的育人环境。

继续努力“新”担当

自“八五”普法实施以来，新乡市教育局紧紧围绕“教育一个孩子，影响一个家庭，辐射一片社会”的普法工作目标，制定了“内容精确、对象精准、形式精彩、对象精干”普法工作标准，推出了独具教育特色的“全覆盖、全过程、全方位”普法模式，普法工作成绩斐然。凡事预则立，不预则废。聚焦重点任务，新乡市教育局在教育系统深入开展学习宣传习近平法治思想，组织教育系统干部教师参加征文活动并荣获优秀组织奖；持续开展宪法学

习宣传活动，坚持每年开展国家宪法日“宪法晨读”活动，连续7年举行全市中小学生学习“学宪法、讲宪法”知识竞赛和演讲比赛，连年荣获省级优秀组织奖；长期开展《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》学习宣传工作，深入解读“两法”，在全市3500余所中小学(幼儿园)悬挂告示牌，引起社会高度关注。

普法要深入，担当是关键。明确目标任务，在新乡市委全面依法治市委员会办公室的指导下，新乡市教育局联合公、检、法、司等部门建立了法治进校园和法治副校长联席会议制度，成立法治副校长人才库，为全市3500余所学校配备了法治副校长；制订《教育系统普法工作计划》，明确普法任务单位开展法治进校园的任务、时间、形式和目标；与新乡市人民检察院等14部门成立了新乡市“小荷”青少年权益保护中心，联合开展教师和教育从业者入职查询工作，加强未成年人权益保护和预防犯罪工作。

创新模式“全”覆盖

线下普法“面对面”，线上普法“零距离”。为丰富载体形式，全面推广“三全”普法模式，新乡市教育局不断创新开展普法工作。组织开展线上观看普法视频和共上法治“开学第一课”，利用寒假开展“阖家团圆日、学法正当时”线上普法活动，实现普法全覆盖。将法治文化建设和纳入各级文明校园创建工作，新乡市实验小学等4所学校荣获河南省法治文化品牌，有效提

升了普法积极性。印发《新乡市依法治校示范校创建指南》，新乡市外国语学校等7所学校被评为河南省依法治校示范校，新乡市第一中学被推荐为参评全国依法治校示范校，全面推进依法治校示范校创建工作。

有的放矢，事半功倍。在特殊时间节点，为遏制青少年违法犯罪行为多发态势，新乡市教育局主动践行“二马”机制，坚持开展“阖家团圆日、学法正当时”线上线下相结合的普法活动；每到春节前夕，指导学校师生志愿者开展志愿帮扶活动，深入老年人等重点群体开展精准普法，重点宣传《消防法》《网络安全法和电信网络诈骗等相关法律法规》，提高其防范和抵御不法活动的的能力。寒假伊始，新乡市教育局整合资源，组织开展“互联网+普法”的线上法治宣传教育活动，邀请专家学者讲解《预防未成年人犯罪法》《未成年人权益保护法》《家庭教育促进法》等法律法规，组织教师、学生及家长及时观看，努力扩大普法的覆盖面、影响力。

如初升的太阳，如茁壮的树苗，青少年是祖国的未来。近年来，新乡市教育局普法工作所取得的成绩，是新乡市青少年法治教育的一个精彩缩影。接下来，新乡市将继续深入贯彻落实习近平法治思想，纵深推进“八五”普法规划落实，进一步完善政府、司法、学校、社会、家庭共同参与的青少年法治教育新格局，不断加强完善校园法治文化建设，让法治之光点亮青春之梦。

新乡市新时代学校思政课建设推进会暨中小学思政课教师能力提升培训班举办

本报讯 为加强学校思政课一体化建设，提升思政课教师的教学能力和专业素养，进一步推动新时代思政课高质量发展，近日，新乡市新时代学校思政课建设推进会暨中小学思政课教师能力提升培训班开班仪式在河南师范大学举办。

会议指出，近年来，全市上下高度重视思政课建设，通过一系列创新举措，思政课建设取得了显著成效。特别是各学校积极贯彻落实党的教育方针，不断加强思政课课程体系建设，创新教学方法，提升教师队伍素质，思政课已成为铸魂育人的重要阵地。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于思政课的重要论述，要提高政治站位，深刻认识思政课建设的重要性；要坚持守正创新，不断提升思政课教学的质量和效果；要强化“大思政课”建设，注重把思政“小课堂”与社会“大课堂”相融合；要坚持纵向贯通，深入推进大中小学思想政治教育一体化建设；要加强师资队伍建设和高素专业化思政课教师队伍；要加强组织领导，确保思政课建设各项任务落到实处，有力推动思政课建设高质量发展，为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

会上举行了第二批校外思政课辅导员聘任仪式，7家单位作交流发言。同时，会议强调了新时代学校思政课建设的必要性和重要性，希望参训教师能以此次培训为契机，激发教师培训活力，总结建设成果和经验，以高质量教师培训助推教育高质量发展。

此次培训为期5天，内容丰富，形式多样，旨在精准回应学员需求。授课教师既有全国思政课教育联盟召集人，也有教育部大中小学思政课一体化建设专家指导组组长等。培训内容涵盖了政治素质与师德修养、理论功底与专业素养、教学知识与能力提升、教材解析与教法指导、教学案例与点评分析五大模块。通过线下学习、主题研讨、研修总结、考核结业等多种方式，帮助参训教师全面提升思政课教学能力。

本次培训班的成功举办，不仅为新乡市中小学思政课教师提供了一个学习交流的平台，更为推动学校新时代思政课建设，提升思政课教学质量注入了新的动力。参训教师纷纷表示，将以此次培训为契机，不断提升自己的专业素养和教学能力，为新乡市思政课建设作出新的贡献。(姚晶 徐静雅)

“奔跑吧·少年”2024年新乡市第七届“曙光、晨光体彩杯”青少年校园篮球联赛收官

本报讯 近日，由市教育局与体育局联合主办的“奔跑吧·少年”2024年新乡市第七届“曙光、晨光体彩杯”青少年校园篮球联赛圆满收官。全市各中小学800余名学生参赛。

本次比赛设有高中男子市直组、高中男子县区组、初中男子市直组、初中男子县区组、初中女子组、小学男子甲组、小学男子乙组、小学女子甲组、小学女子乙组9个组别。经过激烈比赛，最终决出各组别前8名。比赛期间，运动员凭借着高超的个人技术和默契的团队配合，赢得了观众阵阵掌声。

此次篮球联赛展示了我市青少年的竞技水平和昂扬向上的精神面貌，还培养了他们的团队协作意识与集体荣誉感。(姚晶 王乾聪)

全国教书育人楷模杨明生一行莅临新乡天立高级中学交流研讨

本报讯 近日，全国教书育人楷模、全国先进工作者、教育部基础教育化学教学指导委员会委员、正高级教师杨明生等安徽省教育界知名人士莅临新乡天立高级中学，对学校教育教学与管理工作进行调研交流。

杨明生一行先后参观了该校家长接待中心、体育公园、骄子演播厅、学生运动场、学生自习中心等基础设施。在交流研讨会上，新乡天立高级中学校长李家生向来宾介绍了新乡天立高级中学的办学历史、办学理念、办学成绩等。天立教育集团有着22年办学积累的先进教育理念和实践经验，

教练团队、办学特色、办学业绩均处于中国基础教育行业领先地位。新乡天立高级中学立足当地实际，在教育教学上均取得了亮眼的教育成果。杨明生一行对新乡天立高中取得的教育教学成果给予了高度评价。

杨明生一行先后参观了该校家长接待中心、体育公园、骄子演播厅、学生运动场、学生自习中心等基础设施。在交流研讨会上，新乡天立高级中学校长李家生向来宾介绍了新乡天立高级中学的办学历史、办学理念、办学成绩等。天立教育集团有着22年办学积累的先进教育理念和实践经验，

杨明生一行先后参观了该校家长接待中心、体育公园、骄子演播厅、学生运动场、学生自习中心等基础设施。在交流研讨会上，新乡天立高级中学校长李家生向来宾介绍了新乡天立高级中学的办学历史、办学理念、办学成绩等。天立教育集团有着22年办学积累的先进教育理念和实践经验，

市公安局交通管理支队七大队文艺轻骑兵走进柳青路小学开展宣讲活动

本报讯 11月18日，市公安局交通管理支队七大队文艺轻骑兵走进高新区柳青路小学，开展“交通安全进校园”巡回宣讲演出活动(如图)。

活动中，交警首先向全体师生讲述了交通安全的重要性，说明了违反交通法规的危害性；同时，用通俗易懂的语言向孩子们讲解了上下学途中的交通安全知识，提醒师生摒弃交通陋习，养成良好的出行习惯。

接着，柳青路小学的学生与交警队的叔叔阿姨共同表演了精彩纷呈的节目。在节目中，孩子们用稚嫩的语言、优美的舞姿，生动演绎了行路规章，表达了孩子们遵守交通法规的决心与倡议。交警带来的三句半《交通安全记心间》，更是引来了掌声连连。

此次宣讲活动的开展，不仅让孩子们学到了丰富的交通安全知识，更让全体师生深刻认识到遵守交通法规的重要性。(姚晶 毛可佳/文 王亚倩/图)

新乡医学院三全学院教学医院揭牌仪式暨“百院千医行动”基层行活动举办

本报讯 11月12日，新乡医学院三全学院教学医院揭牌仪式暨“百院千医行动”基层行活动在温县人民医院举办。新乡医学院三全学院院长李琼，副院长薛宏、白国强，郑州大学第一附属医院专家宋敏，焦作市卫生健康委员会副主任杨小兵，温县经济技术开发区管委会副主任殷玉敏，温县人民医院党委书记、院长杨明及全体医院领导班子出席，温县人民医院临床科主任、职能科长及三全学院相关部门负责人参加。活动由温县卫生健康委员会党组书记、主任张奇琦主持。

李琼在致辞中表示，今年是双方合作的“第二个十年”，要进一步推动“院-校”联合纵深发展，推进双方在临床教学和人才培养等领域的深度合作，

助力医院教学发展与内涵提升，加快形成医教协同谋发展、教学相长促提升的共赢新格局。未来，面向服务国家和区域重大战略需求，双方将本着“院校协同、优势互补、互惠共赢”的原则，在学科建设、智慧医疗、科研创新等领域，开展全方位、深层次的交流与合作，打破高校与基层医院间的人才培养“边界”，提升人才培养质量，为地方经济社会发展提供人才保障和智力支持，积极助力河南省培育发展新质生产力。

杨小兵、殷玉敏和杨明进行致辞。他们纷纷表示，医疗事业的发展离不开教育的支撑，教育的进步也离不开实践的检验。新乡医学院三全学院教学医院在温县人民医院揭牌成立，不仅是双方合作进入新的阶段，更是医学教育与临床实践相结合的典范。医学发

展无止境，人民群众对医疗服务的需求也日益提高，这就需要更多、更优秀的医疗人才投身于全民大健康服务中去。

薛宏宣读《教育厅、卫生健康委关于公布2024年第一批临床教学基地审定备案名单的通知》。

白国强、杨小兵、殷玉敏、杨明共同为新乡医学院三全学院教学医院揭牌。揭牌仪式后，双方召开了教学医院建设座谈会，围绕中心建设、学科建设、联盟建设等方面进行深入交流。双方表示，教学医院在温县人民医院的揭牌成立，正是贯彻落实国家卫生健康战略、深化医药卫生体制改革的重要举措。教学医院的成立，通过双方的紧密合作，必将为医学教育注入新的活力，为学生提供更加全面和深入的临床实

践机会，为社会培养更多德才兼备的医疗人才。

宋敏作为“百院千医行动”基层行活动特邀嘉宾，作了《2024CSCO小细胞肺癌诊疗指南内部分析解读》专题报告，详细讲述了CSCO小细胞肺癌指南的发展历程、影像和分期诊断、病理学诊断等内容。随后，宋敏深入肿瘤内科查房，并开展疑难病例研讨。

据悉，“百院千医行动”是河南基层卫生人才医教协同发展联盟贯彻全面推进健康中原建设要求，助力河南基层医院综合能力提升的重要举措，旨在推动优质医疗资源下沉基层，为培养更多优秀医疗卫生人才搭建更加坚实的平台，为服务区域医疗卫生事业发展作出更大贡献。(姚晶 赵超建 连天伟)

新乡天立盛景小学开展红薯奇旅PBL项目式实践活动



本报讯 近日，盛景教育基地的红薯实验田里又开始忙碌起来了。为进一步丰富自然教育实践系列课程内容，创新教育形式，提高自然教

育实效，实现自然教育与劳动教育、学科课堂有机结合，新乡天立盛景小学开展红薯奇旅PBL项目式实践活动(如图)，引导学生通过亲身体

验，激发其主动性、创造性，提升科学探究能力，促进学生全面发展。“红薯的一生是什么样子的呢？红薯是长在哪里的呢？我们该何去何寻找它们呢……”科学课上，同学们以小组为单位，带着问题搜集相关资料，在课上进行了一场红薯知识大比拼。

来到盛景教育基地红薯实验田，同学们化身“田间小能手”，有的割藤、有的采挖、有的搬运，不时传来他们的欢呼声，每挖出一个红薯，同学们就像找到宝贝一样，兴奋地向大家展示战利品。一番奋战后，大家收获颇丰，看着这圆胖饱满、红净鲜亮的红薯，同学们脸上都乐开了花。

数学学科依据新课程标准和各年龄段不同学生特点，设计了特色驱动性问题。同学们将课本上的知识运用到红薯上，用知识解决实际问题，增加学习乐趣，提升学生综合能力。

三年级通过估算和测量挖红薯的时间、一个红薯的重量等一系列活动，让同学们感受数学来源于生活并应用于生活。四年级通过估算、测量计算红薯地的面积等一系列活动，让同学们在合作、探索中学习，在学习中共同成长。五年级用红薯在方格纸上摆出新颖的造型，指红薯说数对，渗透“数形结合”的思想，培养同学们用数学的眼光发现美、创造美、欣赏美。六年级同学用红薯摆出圆，测量圆的半径，通过计算求出所摆图形的周长和面积，锻炼学生的综合运用能力。

红薯的藤蔓向四面八方延伸，为的是汲取更多的阳光、雨露和养分，但它的块茎始终在根部，藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能长得更加粗壮硕大。学生的学习就要像红薯生长过程一样，不断积累知识、储存能量。新乡天立盛景小学始终坚持“以劳促美，以美育人，美美与共”，引导学生在自然中、在劳动的过程中发现美、欣赏美、创造美。在“天立盛景”的沃土上，多元化的教育正在这里落地生根、开花结果。(任霞 张娜 文/图)